



天刚放亮，李春风便从批发市场满载而归。



李春风在蔬菜批发市场搬运蔬菜。

# 寒冬小菜贩

■ 图文  
本报记者 崔坤

凌晨5点，整个城市还在沉睡之中，住在睢阳区香君西路的李春风就已经披上了军绿色大衣，戴上手套、耳扒、帽子等“装备”，当他打开家门的时候，本已“全副武装”的他还是不由自主地打了个冷颤。他骑上电动车，像往常一样开始了一天的卖菜生活。

今年43岁的李春风是周口市扶沟县人。8年前，李春风的儿子5岁，女儿10岁，家庭正是开销大的时候，孩子要上学，父母要孝顺，靠种地为生的李春风为了让家人过上更好的生活，与妻子一起南下打工挣钱。在浙江台州的一个汽车座垫工厂里，靠着中原人的勤奋劲儿，经过几年的努力，李春风成为了一名车间主任，管理着60余名工人，拿着足以让大多数打工者羡慕的薪水。

2010年，李春风的女儿考上了商丘医学高等专科学校，这本来应该是一件令他全家

人高兴的事情，但李春风的担心却接踵而来，女儿从小到大一直与家人生活在一起，从未离开过家门，突然让她一个人去到一个陌生的环境，她能不能适应，能不能照顾好自己，这些问题让女儿的爷爷奶奶忧心忡忡。为了不让女儿的爷爷奶奶担心，经过与家人商量，李春风最终决定到商丘做女儿的“陪读”，解决女儿的后顾之忧，好让她一心一意好好学习，尽快融入到社会当中。

当时已经是车间主任的李春风毅然辞去了工作，与妻子一起来到了商丘，在女儿学校附近租了一间房子，经营起了一家小型超市。小本生意，超市里的商品并不太多，李春风也没有更多的资金投入，生意一直不算红火。正巧超市所在街道是个菜市场，卖菜也不需要太多的资金，只要不怕吃苦就能赚点辛苦钱，李春风本着这个想法就把超市让老婆打理，

自己在街旁摆了个小摊卖菜。

每天凌晨5点多钟，李春风就要起床，骑着电动车赶到农贸市场去批发蔬菜，远的到310农产品中心批发市场，近的就到睢阳古城内的蔬菜批发市场。为了能买到新鲜优质的蔬菜，卖上个好价钱，李春风总是要比别人早一点赶到市场进菜。买菜时，李春风总是要对蔬菜精挑细选，结账时还要跟老板讨价还价，他说，做的就是这小本买卖，能便宜一毛自己就多赚一毛。

批发菜回到家，天刚刚放亮，由于天气太冷，为了避免把菜冻坏，不能一回来就出摊，要等太阳出来，气温稍微回升些才能把菜摆出来。出过摊后，接下来的一整天李春风要做的就是守在菜摊旁，等待着顾客来购买……

经过一天的辛苦劳作，周围的菜贩子天

黑之前都已经收摊回家，但李春风却还在菜摊旁守着，不肯收摊。他说，我的菜摊离家比较近，能多卖点就多卖点，现在的生意不好做，俺夫妻俩在这里干一年除去房租、水电和其它费用，才能挣五六千块钱，这在过去打工的时候也就是我一个月的工钱。“俺这都是为了女儿。”

记者在采访时发现，李春风是个非常乐观的人，虽然现在的日子很苦，每天要起早贪黑，但他却乐在其中，他多次告诉记者：我有一个梦想，等我女儿毕业了，我一定要骑着摩托车从小浪底沿着黄河一直走到入海口。

虽然离女儿的学校很近，但李春风却不让女儿回家来住，而是坚持让女儿住校，就连平时的双休日也依然让女儿在学校。李春风说，我们要锻炼她独自生活的能力，我和她妈来这儿是因为不放心她自己一个人生活。



李春风在他的菜摊上摆放好蔬菜等待顾客。



在批发市场，李春风对各种蔬菜都是精挑细选，价钱当然也得“斤斤计较”。



从蔬菜市场回来，李春风便忙着出摊。



晚上7点半，街上行人少了，李春风夫妇才开始收摊。



收摊回来，李春风把菜品搬到自家的小超市里。



凌晨天气寒冷，李春风和菜贩们一起烤火取暖。